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1. Úvod 
 
Předkládaný materiál byl zpracován v rámci projektu „Komplexní přístup k ochraně 
fauny terestrických ekosystémů před fragmentací krajiny v ČR“. Fragmentace krajiny 
jako vysoce rizikový impakt pro ochranu biodiverzity je relativně novým tématem. Jeho 
vnímání odbornou veřejností je pouze částečné a u široké veřejnosti naprosto 
nedostatečné. Ve veřejnosti dosud přetrvává představa, že pro ochranu živočichů stačí 
chránit místa jejich výskytu a nutnost vzájemné propojenosti populací není v podstatě 
uvažována. Přitom opatření na ochranu konektivity krajiny se často dotýkají značné 
části veřejnosti. Jedná se o různá omezení ve využívání pozemků, dopady při realizaci 
ochranných opatření a v neposlední řadě o vynakládání veřejných prostředků.  Je tedy 
třeba získat pozitivní přístup veřejnosti k tomuto tématu, a to v první řadě poskytnutím 
vhodných informací. 
 
Proto byla do projektu zařazena etapa osvětového programu, jejímž cílem bylo 
zpracování následujících odborných materiálů: 
 krátký výukový film k problematice fragmentace krajiny, 
 grafické a textové materiály pro přípravu informačních panelů, 
 metodická příručka pro uživatele výše uvedených výstupů. 
 
Cílovými uživateli mohou být veškeré vzdělávací a popularizační organizace jako 
základní a střední školy, centra ekologické výchovy, zoologické zahrady a další instituce. 
 
Struktura příručky 
Po této úvodní kapitole následuje seznámení s problematikou fragmentace krajiny (kap. 
2) a dále informace k výukovému filmu (kap. 3). Kapitola 4 se zabývá informačními 
tabulemi. Pro rozšíření možností pro uživatele je v kapitole 5 připravena galerie různých 
grafických materiálů využitelných pro přípravu vlastních prezentací nebo plakátů. 
Následuje seznam literatury a přílohy. Do přílohy je zařazen vlastní výukový film, 6 
posterů a soubor grafických materiálů v digitální formě. 

2. Fragmentace krajiny 
 
Fragmentace krajiny je velmi složitá problematika na pomezí řady oborů – ekologie a 
etologie živočichů, krajinná ekologie, ochrana přírody, územní plánování, projektování 
pozemních komunikací, dopravní inženýrství, GIS a další. Existuje k tomuto tématu 
rozsáhlá odborná literatura, z níž některé práce jsou uvedeny v kapitole 6.  
 
Pro širokou veřejnost jsme pro seznámení s tématem zvolili formu osmi krátkých bloků 
popisujících dílčí části problematiky. Jedná se o tato témata: 
 Fragmentace krajiny 
 Můžeme fragmentaci krajiny měřit? 
 Fragmentace populací 
 Dálnice jako bariéra 
 Ekodukty a ostatní migrační objekty 
 Moje království 
 Koncepce ochrany přírody 
 Migrační koridory 
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Uvedené texty jsou určeny rovněž pro přípravu informačních tabulí. U textů je uveden 
soubor doporučených grafických materiálů, které jsou uvedeny v galerii v kap. 5. 
 
Fragmentace krajiny 
 
Pro vysvětlení tohoto pojmu si pomůžeme s příkladem o džbánu. Když se rozbije džbán, 
zbydou z něj střepy, cizím slovem fragmenty. Ty samy o sobě již nemohou plnit svou 
původní funkci. A podobně se můžeme dívat i na krajinu.  V dříve celistvém prostoru 
vytváříme bariéry ze silnic, dálnic, železnic, průmyslových a sídelních útvarů. Krajinu 
rozdělujeme na stále menší plochy, na fragmenty. Proces vytváření fragmentů a jejich 
neustálého zmenšování označujeme jako fragmentace krajiny. Stejně jako u džbánu, dílčí 
plochy už nemohou vykonávat potřebné funkce a krajina ztrácí na kvalitě. Proti džbánu 
jsou tu ale dva hlavní rozdíly. Když se rozbije džbán, hned si toho všimneme, kdežto u 
krajiny se jedná o pomalý plíživý proces, který dlouho uniká pozornosti a o to je 
nebezpečnější. A druhý rozdíl – džbán si můžeme koupit nový, ale krajinu…? 
 
Grafika: 
 Letecký snímek mimoúrovňové dálniční křižovatky (obr. 1) 
 Upravené koryto vodního toku (obr. 2) 
 Dálnice v zemědělské krajině (obr. 3, 4) 
 Silnice nižších tříd (obr. 5, 6) 
 
Můžeme fragmentaci krajiny měřit? 
 
Vzhledem ke složitosti procesu to zcela komplexně nejde, ale máme k dispozici postupy, 
které nám průběh fragmentace přiblíží. Jedním z nich je metodika vyvinutá ve Spolkové 
republice Německo, která hodnotí fragmentaci krajiny způsobenou dopravou. Vychází 
přitom z rozmístění silnic v krajině a z intenzit dopravy, která se na nich odehrává. 
Výsledky pro Českou republiku vidíte na následujících mapách. Zelená barva zde 
představuje krajinu „dobrou“, která není nadměrně zatížená dopravou, a šedivá barva 
krajinu fragmentovanou. Mapky ukazují dramatický posun mezi roky 1980 a 2005, kdy 
došlo k nárůstu fragmentované krajiny ze 17 % na 36 %. To znamená průměrnou 
každoroční ztrátu „nefragmentované“ krajiny cca 660 km2. Pro představu, celý 
Krkonošský národní park i s ochranným pásmem má rozlohu 550 km2. Prognóza do 
budoucna přitom není vůbec příznivá. Do roku 2040 by se rozloha fragmentované 
krajiny měla zvýšit na cca 50 % rozlohy státu. 
 
Grafika: 
 Polygon UAT (obr. 11) 
 Mapa polygonů UAT pro rok 1980 (obr. 12) 
 Mapa polygonů UAT pro rok 2005 (obr. 13) 
 Mapa polygonů UAT pro rok 2040 (obr. 14) 
 
Fragmentace populací 
 
Základní funkční jednotkou v životě živočichů je populace. Jedná se o skupinu jedinců 
téhož druhu, kteří se mohou společně pohlavně rozmnožovat. Pro vitalitu populací je 
zásadním přínosem, když dochází k průběžné vzájemné výměně jedinců a tím i 
genetického materiálu. Silnice, dálnice, železnice, průmyslová a obytná výstavba vytváří 
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v krajině bariéry a pohybu živočichů brání. Tím se určité populace mohou dostat do 
izolace, což v dlouhodobém horizontu může vést až k jejich zániku. Proto dnes patří 
problematika fragmentace krajiny a populací k největším hrozbám při ochraně 
biodiverzity. 
 
Grafika: 
 Bariéry v krajině – silnice, oplocení, železnice, zpevněné břehy toků, osídlení (obr. 3-

10) 
 Letecký snímek mimoúrovňové dálniční křižovatky (obr. 1) 
 Příklad dobrého propojení populací ekoduktem v Kanadském národním parku Banff 

(obr. 25, 26) 
 
Dálnice jako bariéra 
 
Dopravní intenzity na našich dálnicích se pohybují řádově od 20 000 do 80 000 vozidel 
na den. A přebíhat přes ně snad nikoho nenapadne, protože přitom jde jednoznačně o 
život. Volně žijící živočichové se ale do této situace mohou dostat snadno. Při svých 
cestách za potravou, úkryty, rozmnožováním a dalších migracích na dálnice a rychlostní 
silnice často narazí. Ty jsou ale opravdovou bariérou. Vždyť na dálnici o denní dopravní 
intenzitě 24 000 vozidel jsou přes den v 90 % času průměrné mezery mezi vozidly 
menší než 5 sekund. A trefit se do takové mezery a překonat přední svodidla, dva jízdní 
pruhy, středová svodidla, dva jízdní pruhy a konečně zadní svodidla je prakticky 
nemožné. Proto tolik živočichů nachází smrt pod koly automobilů… 
 
Grafika: 
 Dálnice v zemědělské krajině (obr. 3, 4) 
 Oplocení kolem dálnic (obr. 31, 32) 
 Mortalita živočichů (obr. 34) 
 
Ekodukty a ostatní migrační objekty 
 
Možná jste si při cestách u nás i v zahraničí všimli zvláštních mostů přes dálnici. Jsou 
většinou přesypané, mají dřevěné bariéry k odclonění světla a hluku a jsou porostlé 
vegetací. Jedná se o nadchody primárně určené pro migraci živočichů, označované jako 
ekodukty. Bylo by ale mylné se domnívat, že představují jediná opaření pro migraci. 
Naopak. Více než 90 % všech bezpečných překonání dálnic a rychlostních silnic se 
odehrává v podchodech. Jsou to mosty postavené pro překonání údolí, vodních toků, 
lesních a polních cest, buď v původním tvaru, nebo speciálně upravené pro pohyb 
živočichů. Zatímco ekoduktů jsou u nás cca dvě desítky, vhodných podchodů jsou stovky. 
Ale vzhledem k tomu, že jsou pod úrovní vozovky, si jich řidič většinou nevšimne. 
Dohromady se nadchody i podchody vhodné pro migraci označují jako migrační objekty. 
 
Grafika: 
 Foto – přesypaný migrační objekt na D11 (obr. 15, 16) 
 Foto – migrační podchod na D5 (obr. 17, 18) 
 Foto – využití železničního podjezdu dálnice D5 (obr. 19, 20) 
 Foto – velký mostní objekt před údolí (obr. 21, 22) 
 Foto – překonání vodních toků (23, 24) 
 Foto – ekodukt v Kanadském národním parku Banff (obr. 25, 26) 
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 Foto – ekodukt Chýšť na D11 (27, 28) 
 Foto – ekodukt u Drážďan – řešení povrchu nadchodu (obr. 29, 30) 
 
Moje království 
 
Vyjdeme z čistě teoretického předpokladu, že bychom si rozdělili Českou republiku tak, 
aby každý z nás měl stejnou plochu země. Bylo by to přibližně 7 500 m2, což odpovídá 
fotbalovému hřišti o délce 100 m a šířce 75 m. Je to zvláštní, že v tomto svém království 
bychom si museli vypěstovat všechny potraviny, palivové dříví, postavit dům, likvidovat 
odpad atd. A mezi jinými činnostmi také najezdit svoje každodenní kilometry autem. To 
činí v průměru 18 km. Představa, že ráno vstanu a na svém fotbalovém hřišti najedu 
tolik km je absurdní. Ale současně nám to přibližuje skutečnost, jak v průměru každý 
z nás přispívá k dopravním zátěžím a pod jakým průměrným dopravním tlakem se naše 
krajina nachází.  
 
Koncepce ochrany přírody 
 
Ochrana přírody se ve svých začátcích soustřeďovala především na vzácné a výjimečné 
druhy organismů, například na orchideje. Brzy bylo ale zřejmé, že nelze chránit orchidej 
bez ochrany podmáčené louky, na které roste. Tedy nelze chránit druh bez ochrany jeho 
biotopu. To se týká samozřejmě i velkých savců, včetně rysa. Zde je ale třeba si 
uvědomit, že biotop těchto druhů nezahrnuje pouze místa trvalého výskytu, ale prostory 
a krajinné struktury, kudy mohou dílčí populace spolu komunikovat. Dříve krajina 
poskytovala tuto propojovací službu automaticky a „zadarmo“. Dnes se však stává 
značně neprůchodnou a celková koncepce ochrany přírody tedy stojí před zlomovým 
bodem. Druhovou a biotopovou ochranu je nezbytné rozšířit i o ochranu krajinných sítí. 
Opatření musí být přijata bezodkladně, protože řada přibývajících bariér má nevratný 
charakter. 
 
Grafika: 
 Modelová skupina živočichů (obr. 35) 
 Schéma: druh – biotop – krajina (obr.36) 
 
Migrační koridory 
 
Každého asi napadne, že realizovat migrační objekty na dálnicích a rychlostních silnicích 
je nutné, ale samo o sobě to pro ochranu druhů nestačí. Chráněno musí být celé 
vzájemné propojení míst, kde se živočichové vyskytují, a to je možné dosáhnout jen 
v rámci územního plánování. Proto jako podklad pro územní plány na celostátní, krajské 
a obecní úrovni byl zpracován nový návrh ucelené krajinné sítě. Ta zahrnuje vhodné 
biotopy jak pro trvalý výskyt živočichů (tzv. jádrová území), tak pro jejich propojení 
v krajině (tzv. migrační koridory). Současně byly vytipována i tzv. kritická místa, kde by 
mohlo dojít k přerušení koridorů. Je možná zajímavé, že hlavním nebezpečím pro 
prostupnost krajiny nejsou pozemní komunikace, ale výstavba průmyslových a sídelních 
objektů mimo stávající města a obce, tzv. na zelené louce. 
 
Grafika: 
 Mapa vrstvy biotopů vybraných zvláště chráněných druhů (obr. 33) 
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3. Krátký výukový film 
 
Výukový film je uveden v příloze. Pro pedagogy je zde prezentováno jeho členění na dílčí 
odborná témata a text komentáře. Celková délka filmu je cca 10 minut. 
 
 
Tabulka 1: obsah filmu 

téma  text 
ÚVOD 
člověk a 
pohyb 

Pohyb je pro člověka přirozenou součástí života. Přesun z bodu A do 
bodu B. Do školy, do práce, na nákup, za zábavou. Stavíme domy a 
budovy, ve kterých trávíme svůj čas a k nim cesty, které nás vedou 
potřebným směrem.  

živočich a 
přechod 
silnice 

Jako lidstvo máme tu moc přetvořit si krajinu podle svého uvážení. 
Nezapomínejme ale na ty, kterým svým chováním svobodu pohybu 
výrazně omezujeme.  
Oni tu s námi žijí také.  A o tom je náš film. 

BARIÉROVÝ EFEKT SILNICE 
silnice jako 
bariéra, 
bariérový 
efekt 

Silnice, a především dálnice, jsou pro pohyb živočichů skutečnou 
bariérou. Na dálnici s intenzitou dopravy 24 000 vozidel za den jsou 
mezery mezi vozidly pouze 5 sekund. To znamená, že zvíře, které chce 
dálnici přeběhnout, musí během 5-ti sekund překonat troje svodidla a 
čtyři jízdní pruhy, což je prakticky nemožné.  

MORTALITA ŽIVOČICHŮ NA SILNICÍCH 
mortalita - 
statistika 

Prvního důsledku bariérového efektu si všimne každý řidič.  Jsou to 
usmrcená zvířata ležící na silnici. I když se musíme spokojit pouze 
s odhady, je jasné, že v celostátním souhrnu jsou jejich počty alarmující. 

mortalita - 
opatření 

Můžeme zabránit úhynu zvířat na silnicích? Do jisté míry ano, například 
oplocením dálnic a rychlostních silnic. To funguje ale jen v tom případě, 
že jsou ploty perfektně udržované. Děravé či rozbité ploty se pak stávají 
pro živočichy pastí. Co však se silnicemi nižších tříd, které oplotit nelze? 
A přitom právě na nich zahyne nejvíce živočichů. 

mortalita- 
bezpečnost 
provozu 

Tato značka se používá v místech, kde silnici oplotit nelze. Upozorňuje 
řidiče, že projíždí oblastí, kde může očekávat střetnutí se zvěří. Kdyby 
řidiči brali tuto dopravní značku vážně, zpomalili a byli na daném úseku 
ostražití, ochránili by nejen zvěř, ale i sebe. 

FRAGMENTACE 
fragmentace 
- definice 

Bariérový efekt silnic má však ještě další závažný důsledek – 
fragmentaci krajiny. Slovo fragmentace znamená rozpad nebo rozbití.  
Stejně jako džbán rozbitý na střepy už nemůže plnit svoji původní 
funkci, krajina rozdělená silnicemi a výstavbou na stále menší a menší 
izolované části přestává být vhodným místem k žití pro celou řadu 
živočichů. 

plíživý 
charakter 
fragmentace 

Fragmentace krajiny je nebezpečná tím, že postupuje pomalu a 
nenápadně. Dokládá to i vývoj naší krajiny v letech 1980–2005. Zelené 
plochy, reprezentující dobrý stav, postupně mizí a přibývá šedivá barva. 
Označuje místa, kde je krajina narušená dopravou. Je neuvěřitelné, že 
v průběhu 25 let postihla fragmentace celou jednu pětinu našeho území 



Projekt EHP-CZO2-OV-1-040-01-2014                                                             Osvětový program 

 

8 
 

a ani pohled do budoucna není optimistický.  
Jak můžeme naši krajinu proti fragmentaci bránit? Prvním zásadním 
krokem je realizace migračních objektů. 

MIGRAČNÍ OBJEKTY 
modelové 
druhy 
živočichů 

Zvířecí obyvatelé krajiny jsou k její fragmentaci rozdílně citliví. Nejvíce 
jsou postižené druhy, které mají rozlehlá teritoria a pohybují se na 
velké vzdálenosti. V našich podmínkách to jsou především rys ostrovid, 
vlk obecný, medvěd hnědý, los evropský a jelen lesní. Těchto 5 druhů 
považujeme za modelovou skupinu, pro kterou navrhujeme migrační 
objekty.  

migrační 
objekty 

Jako migrační objekty označujeme všechny technické objekty, které 
umožňují migraci, tedy pohyb živočichů z jednoho teritoria do druhého. 
Rozdělujeme je na nadchody a podchody. 

nadchody Při jízdě po dálnici u nás i v zahraničí si nelze nevšimnout, že 
podjíždíme zvláštní mosty s dřevěnými bariérami k odclonění světla a 
hluku. Jsou to ekodukty – nadchody stavěné přímo za účelem migrace 
zvířat. Největším typem nadchodů jsou tunely. Příkladem může být 
tunel Panenská na dálnici D8, který udržuje migrační průchodnost 
celého hřebene Krušných hor. 

podchody - 
most 

Bylo by však mylné domnívat se, že ekodukty představují nejdůležitější 
opatření pro migraci zvířat. Naopak. Více než 90 % všech bezpečných 
překonání dálnic se odehrává v podchodech, ve stovkách mostů 
nejrůznějších konstrukcí. O jejich účinnosti rozhodují nejen technické 
parametry, ale také charakter podmostí, vegetační úpravy a celkové 
napojení těchto staveb na okolní krajinu. 

podchody-
propustky 

Mezi podchody patří i propustky využívané především liškou, jezevcem 
a dalšími menšími živočichy. Jejich dostatečný počet může velmi 
výrazným způsobem snížit úmrtnost těchto druhů zvířat na silnicích.  

PRŮCHODNOST KRAJINY 
výstavba 
jako 
migrační 
bariéra 

Migrační objekty na silnicích a dálnicích by neměly žádný význam, 
kdyby na ně nenavazovala průchodná krajina. Bariérou pro zvířata totiž 
nejsou jenom silnice, ale i průmyslové objekty a sídla. Především ty, 
které jsou postaveny tzv. na zelené louce.  

vrstva 
biotopu 

Je tedy jasné, že řešení musí mít komplexní charakter. Proto byla v 
rámci výzkumného projektu zpracovaná mapa, která vymezuje plochy 
nutné k zajištění alespoň minimální průchodnosti krajiny. Jsou v ní 
vyznačena jádrová území, což jsou místa nutná pro trvalý pobyt 
živočichů, a také spojnice těchto jádrových území, nazvaná koridory. 
Zvláštní pozornost je věnovaná „kritickým místům“, tedy místům, kde 
hrozí přerušení koridorů. Mapa průchodnosti krajiny bude důležitým 
pokladem pro územní plánování. 

ZÁVĚR 
fragmentace 
jako 
hledisko při 
rozhodování 

To, co dříve krajina dělala přirozeně, takříkajíc zadarmo, bude teď 
nutné cíleně plánovat a řešit. Současná situace nás nutí, abychom se do 
budoucna snižováním bariérového efektu a fragmentací populací 
zabývali. Zajištění průchodnosti krajiny musí být součástí územního 
plánování i přípravy jednotlivých staveb. 

zlomový 
bod 

V současné době se ochrana přírody dostala do dalšího zlomového 
bodu. A tak jako není možné chránit jeden druh organismů bez ochrany 
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v ochraně 
přírody 

jeho biotopu, není možné chránit biotopy bez zajištění jejich 
přirozeného propojení. Průchodnost krajiny se tak stává jedním 
z klíčových témat ochrany přírody. 

člověk a 
přechod 
silnice 

Všechny negativní zásahy do životního prostředí se vždy nakonec 
obrátí proti nám. Vzhledem k pomalému a plíživému postupu 
fragmentace, by naše probuzení mohlo také přijít pozdě. 

4. Informační panely 
 
V rámci projektu byly připraveny textové i grafické materiály pro přípravu informačních 
panelů. Jsou zahrnuty v kap. 2 (texty) a kap. 5 (grafika). Kromě toho byly pro                       
6 vybraných druhů živočichů vytvořeny kompletní návrhy informačních panelů. Jedná se 
o tyto druhy: 
 rys ostrovid 
 vlk obecný 
 medvěd hnědý 
 los evropský 
 jelen lesní 
 vydra říční 
 sysel obecný 
 
V příloze jsou uvedeny v pdf. pro základní velikost 90 x 60 cm. 

5. Galerie grafických materiálů 
 
V příloze jsou prezentovány vybrané grafické materiály se stručným textem, které 
mohou být uživateli použity k tvorbě vlastních informačních panelů nebo počítačových 
prezentací.  

6. Seznam doporučené literatury 
 
V následující části jsou uvedeny pouze některé základní dostupné prameny. Ty dále 
obsahují odkazy na rozsáhlou odbornou literaturu.  
 
Anděl P., Gorčicová I., Hlaváč. V., Miko L. et Andělová H. (2005): Hodnocení fragmentace 
krajiny dopravou. Metodická příručka – AOPK ČR, Praha. 
 
Anděl P., Mináriková T. et Andreas M. /eds./ (2010): Ochrana průchodnosti krajiny pro 
velké savce. – Evernia, Liberec. 
 
Anděl P., Belková H., Gorčicová I., Hlaváč V., Libosvár T., Rozinek R., Šikula T. et Vojar J. 
(2011): Průchodnost silnic a dálnic pro volně žijící živočichy. – Evernia, Liberec. 
 
Begon M., Harper, J. L. et Townsend, C. R. (1997): Ekologie – jedinci, populace, 
společenstva. – Vydavatelství Univerzity Palackého, Olomouc. 
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Forman, T. T. et Gordon, M. (1993): Krajinná ekologie. – Academia Praha. 
Hlaváč, V. et Anděl, P. (2001): Metodická příručka k zajišťování průchodnosti dálničních 
komunikací pro volně žijící živočichy. – AOPK ČR, Praha, 36 pp.  
 
Hlaváč, V. et Anděl, P. (2008): Mosty přes vodní toky – ekologické aspekty a požadavky. 
Metodická příručka. – Kraj Vysočina a AOPK Praha. 
 
Hlaváč, V., Poledník, L., Poledníková, K., Šíma, J. et Větrovcová, J. (2011): Vydra a doprava 
- Metodická příručka k omezení negativního vlivu dopravy na vydru říční, AOPK ČR 
Praha.  
 
Iuell, B. et al. (2003):  Wildlife and Traffic: A European Handbook for Identifying 
Conflicts and Designing Solutions. – KNNV Publishers, Brusel. 
  
Miko, L. et Hošek, M. /eds./ (2010): Stav přírody a krajiny v České republice. Zpráva 
2009. – AOPK Praha. 
 
Informace o aktuálních materiálech zpracovaných v rámci projektu naleznete na 
stránkách Agentury ochrany přírody a krajiny ČR. 
 
 
 
 



 

Obrázek 1: Dálniční křižovatka u Franfurktu  – příklad nepřekonatelné bariéry pro migraci všech 
druhů živočichů 

 
Obrázek 2: Přirozené koryto řek nebývá pro migraci velkých savců překážkou, ale kamenné zdi 
nepřekonají. Z upravených vodních toků se tak stávají bariéry. 

 
 



Obrázek 3: Příklad dálnice D11 v zemědělské krajině, svodidla ve středním dělícím pásu i po obou 
stranách komunikace, oplocení celé dálnice.  

 
Obrázek 4: Příklad dálnice D11 v zemědělské krajině, svodidla ve středním dělícím pásu, silnice je 
v zářezu, vegetační úpravy – výsadba keřů, oplocení celé dálnice.  

 
 

 



Obrázek 5: Silnice II. třídy u Špindlerova Mlýna, komunikace je bez oplocení, svodidla na jedné 
straně komunikace. V nočních hodinách při malém provozu bude silnice pro velké i střední savce 
překonatelná. Svodidla jsou komplikací, ale nejsou nepřekonatelnou bariérou.  

 

 

  

Obrázek 6: Silnice I. třídy u obce Jestřebí (I/9), zcela bez svodidel, v rovině. Po technické stránce 
dobře překonatelná komunikace, ale pro vysokou intenzitu dopravy je bariérou v krajině. 



Obrázek 7: Nejen oplocení kolem silnic, ale také oplocení sadů, vinic nebo pastvin tvoří bariéry pro 
migraci živočichů. 

 

 

 

  

Obrázek 8: Železnice nebývají tak závažnou překážkou pro migraci živočichů jako silnice. Záleží na 
technickém řešení (svahy, zářezy, úpravy terénu) a hlavně na dopravní intenzitě. 



Obrázek 9: Satelitní výstavba v krajině, kdy je zastavována nová plocha mimo intravilány obcí. 

 
 

  

Obrázek 10: Příklad výstavby na zelené louce – zástavba mimo intravilány obcí. 



Obrázek 11: Polygon UAT představuje nefragmentovanou oblast dopravou. Je to území, ve kterém 
nejsou silnice s intenzitou dopravy nad 1000 vozidel/den a které je větší než 100 km2 

  
Obrázek 12: Polygony UAT – rok 1980 

 
 

  



Obrázek 13: Polygon UAT – rok 2005 

  
Obrázek 14: Polygony UAT – rok 2040 

 
  



Obrázek 15: Podchod pod dálnicí D11 v úseku Poděbrady – Hradec Králové. Z obou stran dálnice je 
lesní porost, podchod převádí lesní cestu, která je nezpevněná. Probíhají zde denní migrace 
kopytníků a drobných živočichů.  

 
Obrázek 16: V podmostí jsou umístěny větve a kmeny, které slouží pro navedení živočichů do 
podchodu a jako úkryt. 

 
  



Obrázek 17: Podchod pod dálnicí D5 v úseku Plzeň – Rozvadov. Most převádí drobnou vodoteč, 
objekt je situován v podmáčených loukách s rozptýlenou zelení, v okolí nejsou žádná sídla ani jiné 
rušivé vlivy. Most je menších rozměrů (šířka 10 m, výška 4,5 m), přesto je běžně využívaný. 

 
Obrázek 18: Přirozené podmostí, podél vodoteče ponechána hliněná cesta dostatečně široká pro 
průchod živočichů. 

 
 

  



Obrázek 19: Podchod, který je navržen pro železnici, slouží také jako jeden z průchodů pod dálnicí 
D5. 
 

.  

Obrázek 20: V podmostí je ponechána písčitá cesta pro migraci živočichů. 

 
 

  



Obrázek 21: Nejlepšími migračními objekty jsou velké přirozené mosty přes údolí a vodní toky – 
mostní estakády. Příklad je z dálnice D8. 

 
Obrázek 22: Hliněný, zčásti travnatý povrch pod velkým mostem je ideální pro migrací živočichů 
všech kategorií. 

 
 

  



Obrázek 23: Každá silnice překonává vodní toky. Ideální řešení je ponechání vodního toku v co 
nejpřirozenějším stavu. Zcela zásadní pro migraci živočichů je ponechání suché cesty podél toku. 

 
Obrázek 24: Příklad zcela nevhodného řešení přemostění vodního toku pro migraci živočichů. 

 
 

  



Obrázek 25: Nadchod v Kanadském národním parku Banff propojuje lesní hřebeny a slouží ke 
každodenní migraci všech velkých savců.  

 
Obrázek 26: Na vlastní ploše nadchodu je rozvolněná lesní výsadba. Ekodukt je napojen naprosto 
přirozeně do okolních lesních porostů. 

 
 

  



Obrázek 27: Nadchod na dálnici D11 spojuje lesní porosty a je vybaven protihlukovou stěnou, která 
zároveň slouží k odclonění světel projíždějících aut.  

 
Obrázek 28: Ekodukt na dálnici D11, protihluková stěna na nadchodu navazuje na oboustranné 
oplocení celé dálnice. 

 
 

  



Obrázek 29: Nadchod v SRN na dálnici A4 u Drážďan. Ekodukt navazuje z obou stran na lesní porost. 
Jeho povrch je řešen tak, aby usnadňoval průchod všech druhů živočichů. Hustá výsadba keřů za 
oplocením odděluje ekodukt od dálničního provozu. 

 
Obrázek 30: Na ploše ekoduktu jsou rozmístěny balvany, hromady kamení a malé hranice dřeva pro 
úkryt živočichů. 

 
 

  



Obrázek 31: Nově budované dálnice jsou po celé délce oboustranně oplocené. Na sloupku v popředí 
je umístěn pachový odpuzovač zvěře. 

 
Obrázek 32: Poškozený plot umožní živočichům vniknout na silnici, která se pro ně pak stává 
smrtelnou pastí. 

 
 

  



 
Obrázek 33: Vrstva biotopů vybraných zvláště chráněných druhů 

 
Obrázek 344: Odhad počtu usmrcených živočichů v ČR za rok  

 
 
 
  



Obrázek 355: Modelová skupina živočichů 

 
Obrázek 366: Ochrana druhu, biotopu a krajinné sítě 

 
 
 














